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บทคัดยอ 

การศึกษาวิจัยเร่ือง  พฤติกรรมของนักเลนพนันฟุตบอลในเขตอําเภอเมือง  จังหวัดเชยีงใหม
ไดศึกษาวิจัยจากกลุมตัวอยางในเขตความเจริญ แหลงชุมชน  และที่ตั้งสถานศึกษาสําคัญๆ ของ
จังหวัดเชียงใหม จํานวน 114  คน  ผลการศึกษาวิจัยสรุปไดดังนี้ 

ผูเลนพนันบอล สวนใหญเปนเพศชายรอยละ 92.1 มีอายุ  20-30 ปรอยละ 66.7 สถานภาพ
โสดรอยละ93.9 ระดบัการศกึษาปริญญาตรีรอยละ 67.5 มีรายไดเฉลีย่ตอเดือนต่ํากวา 6,500 บาท  
รอยละ 57.7 ที่อยูอาศัยปจจุบนัสวนใหญเชาอยู รอยละ 55.3  และมีอาชพีเปนนกัศึกษา รอยละ 57.5    

พฤติกรรมการเลนพนันฟตุบอล พบวา สวนใหญรูจักการเลนพนันฟตุบอลเปนระยะเวลา
มากกวา 3 ป รอยละ 77.0 เลนการพนนัฟุตบอลเพื่อการพักผอน-คลายเครียด รอยละ 33.9   

รูปแบบรายการที่นิยมเลน พบวา  นิยมเลนรายการพรีเมียรลีก (ประเทศอังกฤษ) รอยละ 
83.0  โดยใชขอมูลจากหนังสือพิมพ  รอยละ 71.1 นิยมเลนบอลเดี่ยว รอยละ 61.3 เลนพนันฟุตบอล
โดยผานโตะรับพนันฟุตบอล  รอยละ  86.6  วงเงินต่ํากวา 500 บาท/คร้ัง รอยละ 42.0 ความถี่ในการ
เลน  2.3 วัน/สัปดาห  รอยละ 36.3 ใชเงินทุนจากการยืมเพื่อน พอแม ญาติ  รอยละ 44.26   

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใหการพนันฟุตบอลเปนสิ่งถูกกฎหมาย สวนใหญเห็นดวย รอยละ 
77.7  และจะไมเลิกเลนพนันฟุตบอล รอยละ 60.9   
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ทัศนคติที่มีตอขอดีของการเลนพนันฟุตบอล 3 อันดับแรก ไดแก ลําดับที่ 1 การเลนพนัน
ฟุตบอลทําใหรูจักทีมฟุตบอลตางประเทศรวมทั้งผูเลนในทีม ลําดับที่ 2 การเลนพนันฟุตบอลให
ความสนุกสนานความบันเทิงและการเลนพนันฟุตบอลรูจักกฏกติกาในการเลนของฟุตบอล ลําดับ
ที่ 3 การเลนพนันฟุตบอลทําใหรูจักการวิเคราะหผลที่จะเกิดขึ้น 
 ทัศนคติที่มีตอขอเสียของการเลนพนันฟุตบอล 3 อันดับแรก ไดแก ลําดับที่ 1  การเลน
พนันฟุตบอลทําใหมีความเสี่ยงในการเลนไดเสียทันที ลําดับที่ 2 การเลนพนันฟุตบอลทําใหอาจ
เปนหนี้ หากเลนเสียแลวตองไปกูยืม และ ลําดับที่ 3 การเลนพนันฟุตบอลหากเลนมากจะทําใหเกิด
การหมกมุน 

จากการทดสอบขอสมมติฐาน มีดังนี้  สาเหตุในการเลนพนันฟุตบอลไมขึ้นอยูกับ
สถานภาพดานเพศ วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลในแตละครั้งขึ้นอยูกับรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
วงเงินที่ใชเลนการพนันฟุตบอลแตละครั้งไมมีความแตกตางกันตามอาชีพ ชองทางในการเลนพนัน
ฟุตบอล ไมมีความแตกตางกันตามอาชีพและแหลงเงินทุนที่ใชเลนพนันฟุตบอลไมมีความแตกตาง
กันตามอาชีพ 
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ABSTRACT 

 
 The study was conducted on 114 samples of football gamblers who lived in urban, 
community, and major educational institute areas in Chiang Mai City. 

Most football gamblers under study are male (92.1%), 20 to 30 years old on the average 
(66.7%), single (93.3%), Bachelor’ degree education (67.5%), earning income under 6,500 Baht 
per month (57.7%), living in rented residence (55.3%), and still studying (57.5%). 

Most of the gamblers have been involved in gambling for more than 3 years (77%), and 
for the reasons of recreation (33.9%).  

Premiership, an English football league, was found to be the most favorite for Chiang 
Mai gamblers (83%), who obtained information from gambling guide magazines or newspapers 
(71.1%), focused on single match (61.3%), gambled via gambling table or center (86.6%), spent 
under 500 Baht per gambling at a frequency of 2.3 days per week (36.3%), and with money 
borrowed from friends, parents, or relatives for gambling (44.26%). 
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To the question whether the respondents agree to support football gambling to be legal, 
the majority answered “yes” (77.7%) and 60.9% of them would not stop gambling. 

The primary positive attitudes towards football gambling among samples under study 
included that football gambling help them know foreign football teams and famous football 
players; it is entertaining; it helps understand football playing rules; and it teaches how to analyze 
the game. 

The first three negative attitudes towards football gambling appeared to be that, football 
gambling is risky to gain or lose immediately; it may create serious debt; and it becomes an 
addiction. 

The statistical analysis from this study also provided a conclusion that gender is not the 
cause of getting involved in football gambling, the size of betting in each time varies with average 
monthly income, the size of betting is not different among gamblers in different occupational 
groups; the channels or sites for gambling are not different among gamblers in different 
occupational groups; and the source of money for gambling is not different among gamblers in 
different occupational groups. 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


